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Fontos tudnivalok

o A feladatok megoldéasara 120 perc fordithatd, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
o A feladatok megoldési sorrendje tetszdleges.

o A feladatok megoldasahoz szoveges adatok tarolasdra nem alkalmas zsebszamologépet és
négyjegyl fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irdsos segédeszkoz hasz-
nalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget és tartsa be annak
utasitasait!

. A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas-
részletet athtiz, akkor az nem értékelheto!

o A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban
feltiinteti a szdmitas fObb 1épéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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Kémia — kozépszint

1. Tablazatos feladat

Irja a cellikba a megadott vegyiiletek kiziil a megfeleld vegyiilet szerkezeti képletét, és
olvashatoan irja be az iiresen hagyott cellikba a valaszait! (Egy vegyiilet képlete tobb

helyre is keriilhet.)

etanol, propan-2-ol, acetaldehid, ecetsav, dietil-éter, glicin

A vegyiilet szerkezeti
képlete, koto- és

nemkoto elektronparok

Egyéb informacio

feltiintetésével
25 °C-on folyadék, és 1. 2. Haztartasban valo felhasznalasa
vizes oldata savas (1 példa):
kémhatast.
Alacsony forraspontu, 3. 4. A felsorolt vegyiiletek valamelyiké-
nagyon konnyen bol eldallithato. Mi ennek a vegyiilet-
meggyulladd anyag, nek a neve?
régen altatasra
hasznaltak.
Enyhe oxidacidja soran | 5. 6. A keletkezett vegyiilet az
aceton képzddik. oxigéntartalmu szerves vegyiiletek
mely csoportjaba tartozik?
Adja az 7. 8. Az eziisttiikdrproba
eziisttiikorprobat. reakcioegyenlete:
Szilard halmazallapota | 9. 10. A vegyiilet racstipusa:
anyag (25 °C, standard
nyomas).
A két vegyiilet reakcidja | 11. 13. A keletkezett észter szerkezeti
soran észter keletkezik. képlete:
12.

14. Neve:

15 pont
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2. Esettanulmany
Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget és vialaszoljon a kérdésekre!
""Zoldebb" lehetne a vasgyartas

Donald Sadoway vasgyartassal kapcsolatos kisérleteir6l 2006 nyaran jelent meg az alabbi
Osszefoglalo, és a fejlesztési kisérletek azota is folynak.

Donald Sadoway, az MIT (Massachusetts Institute of Technology, USA) anyagtuddsa
elektrolizissel allitana el6 a vasat, atadva a hagyomanyos médszerek kdrnyezetszennyezését a
multnak. A ma 4ltaldnosan alkalmazott eljaras ugyanis minden egyes tonna eldallitott fém
utan egy tonna szén-dioxidot juttat a 1égkorbe. Ennek sordn a vasércet koksszal keverik, ami
reakcioba Iépve a vassal szén-dioxidot és szén-monoxidot termel, miel6tt megkapnank a tiszta
vasat.

Az elektrolizis masként éri el ezt az eredményt. A vasércet egy szilicium-dioxid-
oldatban igen magas hoéfokon, 1600 Celsius fokon feloldjak, majd elektromos aramot
vezetnek 4t rajta. A negativ t6ltésli oxidionok atvandorolnak a pozitiv t6ltésli anédhoz, azaz
ebben az esetben kizardlag oxigén tavozik. A pozitiv toltésti vas(Ill)ionok ennek megfeleléen
a negativ katodhoz csoportosulnak, ahol folyékony elemi vassa redukalodnak, amit miutan
letilepedik, egyszerlien kiszippantanak. Hasonlo eljarast alkalmaznak az aluminium
eldallitasanal is, melynek oxidja olyannyira stabil, hogy képtelenség a vasnal alkalmazott
koksszal torténd redukcio.

A fémiparnak mindeddig semmi oka nem volt elektrolizisre valtani, mivel a
vasoxidnal nem voltak ilyen jellegli problémék. A szén olcsd, az elektromossag viszont draga,
mindemellett a szén-dioxid-kibocsatas nem keriilt kiilondsebb pénziikbe. Azonban, ha a
kormanyzatok kivetik a kdrosanyag-kibocsatasra biintetd adoikat, akkor maris vonzova valhat
az 1j eljards, melyet az Amerikai Vas- és Fém-Intézet 500 000 dolldros tdmogatasaval
fejlesztett ki az MIT munkatérsa.

Az Intézet szerint akad egyéb indok is, ami miatt megérné az elektrolizist alkalmazni:
ezzel kiiktathatndk az energiaigényes koksz-gyartdsi folyamatot, ami tovabb noveli a
tonnankénti szén-dioxid kibocsatast. Sadoway laboratoriumaban mar bizonyitotta az elv
miikodését, a nagyipari felhasznalashoz azonban még 10-15 év fejlesztéi munkara lesz
sziikség, allitja az Intézet alelndke, Lawrence Kavanagh, mivel a technikanak még j6 né¢hany
akadalyon kell 4tverekednie magat a kereskedelmi alkalmazasokig.

Az elso ¢és legfontosabb egy megfeleld
electrolytic production of molten iron: anod anyag taldlasa. Az  elsd
kisérletekben Sadoway egy grafitbol
késziilt anodot hasznalt, hasonlot, mint

cathode: Mo amit az aluminium eldallitashoz
anode: Pt alkalmaznak, azonban mivel ez is
electrolyte: tartalmaz  szenet, 1igy  nagyjabol
CaO - MgO - Si0, : e . . , .
oo Foo ugyanannyi szén-dioxidot bocsat ki,
crucible: Mo mint az olvasztds. A legalkalmasabb

reactor tube: AlLO,

egy platina anod lenne, ez azonban mar
tal draga a gyaraknak, igy maradnak
még a fémotvozetek, melyek oxidot
képezve kiilsé rétegeiken még mindig
alkalmasak maradnanak az
elektromossag vezetésére, vagy egy masik eshetdség a vezetd keramiak bevetése.

LL ]
III I Sadoway AISI Annual Mesting, Phoenix, AZ May 6, 2006
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Szintén szamottevd probléma, hogy az eljards rengeteg elektromossagot igényel,
tonnanként megkozelitéleg 2000 kilowatt 6rat. Ha ezt nem sikeriil jelentdsen csdkkenteni,
akkor a modszer igy talan még tobb karos anyagot eredményez, mint a jelenlegi eljaras, ezért
sokan meglehetds szkepticizmussal tekintenek a talalményra.

A tobbség mar magaban a szénmentes andd megalkotasaban is kételkedik, hiszen az
aluminiumipar évek 6ta kisérletezik vele, mondani sem kell hogy eredményteleniil.

(Baldzs Richard 2006. augusztus 31-i cikke alapjan, www.sg.hu, Informdcio és Technika)

a) A vasgyartasnal vasércbdl indulnak ki, ami elsésorban vas(III)-oxidot tartalmaz.

Irja fel és rendezze a vas(IIl)-oxid szénnel, illetve szén-monoxiddal torténo
redukcidjanak egyenletét!

b) Egy tonna vas eldallitasa soran — a szoveg szerint — mekkora tomegii szén-dioxid jut
a levegdbe?

¢) Szamitsa ki, hogy ha 1,00 tonna vasat allitanak el6é szén-monoxid felhasznalasaval,
akkor mekkora tomegii szén-dioxid keletkezik?
(Ar(Fe) = 5670: Ar(c) = 12707 AI‘(O) = 1650)

d) Fogalmazza meg roviden, mit neveziink elektrolizisnek!

e) Toltse ki a tablazatot a kisérleti eljaras soran alkalmazott elektrolizalo cellara

vonatkozdan!
A polus (elektrod) | A polusokon lejatszodo | A lejatszodo folyamat
elnevezése folyamat* tipusa
Negativ polus | 1. 3. 5.
Pozitiv pélus | 2. 4. 6.

*szovegesen vagy egyenlettel is megadhat6 a valasz

f) A Kkisérleti eljarasban milyen elektrolizist alkalmaznak a vasgyartas soran? (Huzza
ala a megfelel6 valaszt:

oldatelektrolizis olvadékelektrolizis
g) Sorolja fel a kisérleti eljaras elonyeit (2 példa) és hatranyait (2 példa)!

h) Az aluminiumgyartasnal szintén alkalmaznak elektrolizist. Melyik anyagot
elektrolizaljak?

16 pont
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3. Egyszerii valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhato iires cellaba!
1. Maximalisan hany elektron lehet a harmadik (M) héjon?

A) 6
B) 10
C) 14
D) 18
E) 32

2. 0,200 mol NaCl-ot tartalmaz 250,0 cm® oldat. Mennyi az oldat anyagmennyiség
koncentracioja?

A) 0,800 mol/dm’
B) 0,0500 mol/dm’
C) 0,200 mol/dm’
D) 0,0050 mol/dm’
E) 0,0008 mol/dm’

3. Melyik allitas nem igaz?

A) Az ionos kotés elsérendii kémiai kotés.

B) A hidrogénkotés a legerdsebb masodrendii kotés.

C) Molekuldkbol 4ll6 elem esetén a molekuldk kozott nem johet 1étre dipolus-dipdlus
kolecsonhatas.

D) Diszperzids kolcsonhatas csak azonos atomokbol 4116 molekuldk kozott alakulhat ki.

E) Ionos kotés 2+ toltésu kationok és 1— toltésii anionok kozott is kialakulhat.

4. Melyik esetben a legkisebb a nitrogén oxidacios szama?

A) NO
B) NH.,CI
C) HNO;
D) NO,

E) Cu(N03)2
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5. Melyik anyag vizben valé oldasakor kapunk lugos kémhatasu oldatot?

A) metanol
B) klor

C) szbélécukor
D) kén-dioxid
E) metil-amin

6. Melyik allitas igaz?

A) A lagy vizben tobb az oldott kalcium-, illetve magnéziumsd, mint a kemény vizben.

B) A vizben oldott kalcium-klorid eredményezi a viz valtozé keménységét.

C) A szén-dioxid-tartalmu eséviz 4ltal feloldott mészké a folyok, tavak vizének
savasodasahoz vezet.

D) A cseppkd és a vizkd is kalcium-karbonat és/vagy magnézium-karbonat.

E) A mosaskor hasznalt ldgy viz nagymértékben rontja a mosdszerek mosdhatasat.

7. Melyik anyag fehér/szintelen?

A) kalcium-hidroxid
B) réz

C) kén

D) nitrogén-dioxid
E) brom

8. Hany kiilonb6z6 konstiticios izomere van a CsH;, képletii vegyiiletnek?

8 pont
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4. Négyféle asszociacié

Az aldbbiakban két fogalmat kell Gsszehasonlitania. Irja be a megfeleld betiijelet a tabldzat
iires cellaiba!

A) Atomracsos anyagok
B) Molekularacsos anyagok
C) Mindketto

D) Egyik sem

Récspontjaiban ionok vannak.

A racsosszetarto erd kovalens kotés.

Elemek ¢és vegyiiletek kozott is eléfordul.

A szén allotrép modosulataiban eléfordulo racstipus.

Az alkének ebbe a csoportba tartoznak.

Szilard halmazallapotban vezetik az elektromos aramot.

Alacsony olvadas- ¢és forrdspont jellemzd ezekre az anyagokra.

Szilard halmazallapotban jellemzd lehet ezekre az anyagokra a szublimacio.
Nagyon kemény anyagok is tartoznak ide.

SN ERLN =

9 pont

5. Elemzo és szamitasi feladat

A hidrogén-klorid
Hidrogén-klorid szamos ipari folyamat soran képzddik. Melléktermékként keletkezik pl.
alkdnok klorral torténd reakcidja soran is, de a melléktermékként keletkezd hidrogén-klorid
szennyezett lehet a kiindulasi anyagokkal (klorral, szerves vegyiiletekkel). Az igy nyert
hidrogén-klorid nagyrészét tovabbalakitjak, elsdsorban vinil-klorid vagy klorozott oldoszerek
gyartasara. Ha nagytisztasagl vegyiiletre van sziikség, akkor a hidrogén-kloridot szintézissel
allitjak elo.

a) Adja meg a hidrogén-klorid jellemz6 fizikai sajatsagait!
szin:
halmazallapot (25 °C, standard nyomas):
szag:

irasbeli vizsga 1012 8/16 2012. majus 16.
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b)

d)

e)

irja fel a fenti szovegben szereplé elsé reakcié (rendezett) reakciéegyenletét a metan
és klor példajan!

Adja meg a reakcio tipusat és a keletkezo szerves vegyiilet nevét!

A PVC eloallitasa soran etinbdl kiindulva tudjak felhasznalni a melléktermékként
keletkez6 hidrogén-kloridot.
a reakcid tipusa: a reakcid tipusa:

|
=
Q
\ 4
v
s~
<
@]

etin a termék neve

Hidrogén-kloridot hidrogén és klér reakcidjaval is eléallithatunk. Irja fel a
lejatszodo reakcio (rendezett) egyenletét!

500,0 dm® 25,0 °C-os, standard nyomasi hidrogén-klorid eléallitasahoz hany gramm
hidrogénre és hany gramm klérra van sziikség? (A (H) = 1,00, Ar(Cl) = 35,5)

Milyen kémhatasu oldatot kapunk a hidrogén-klorid vizben valod oldasa soran?

16 pont
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6. Alternativ feladat

A kovetkezo feladatnak — érdeklodési korétol fiiggden — csak az egyik valtozatat kell
megoldania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a valasztott feladat
betiijelét (A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a vilasztas ténye a dolgozatbol
sem deriil ki egyértelmiien, akkor minden esetben az elso vdlaszthato feladat megolddsa
keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A) Elemzo feladat
N, +3 H, 2 NH;, képzddési hd: AyH(NH3(g)) = —46,1 kJ/mol

Egyensulyi allapotban: t = 400 °C, p = 2-10° kPa

A fenti egyenlet és adatok alapjan valaszoljon az alabbi kérdésekre!

Egy V térfogati edényben 1 mol nitrogént és 3 mol hidrogént elegyitiink, és megvarjuk, amig
az egyensuly beall. A koriilményeket alabbi modon valtoztatva hogyan véltozik meg az
edényben levé ammoénia anyagmennyisége? A kipontozott helyre az alabbi valaszok
valamelyikének betiijelét irja be, és (a Le Chatelier-elv alapjan) indokolja valaszat!

A. az ammonia mennyisége csokken
B. az ammonia mennyisége valtozatlan marad
C. az ammonia anyagmennyisége no

1. A gazelegyhez katalizatort adunk:
5316 1a) (4 B T R USRS

2. Valtozatlan nyomason a hdmérséklet 100 °C-ra valtozik: .

L AOKIAS: e e e e e e e e e e e et ——————aaeaeerana—————

3. Az edénybe valtozatlan hdmérsékleten tovabbi 2 mol nitrogént juttatunk: —  .....................

| GTe o) 4 £ TSR

4. Valtozatlan hdmérsékleten a nyomast 1-10° kPa értékre valtoztatjuk: ~ .ooceveveeeneee.

I AOKIAS: et e e e et ———————aaeaeerar—————

| GTa o) 4 £ TSR
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6. Irja fel a fenti egyensulyi folyamatra vonatkozé egyensilyi allandot!

B) Szamitasi feladat

Egy edényben 12,0 mol szén-monoxid-gazt és 4,00 mol oxigéngazt elegyitettiink, és egy
szikra hatasara a két gaz reagalt egymassal.

A(C) = 12,0, 4(0) = 16,0, AH(CO(g)) =—113,4 kJ/mol, AcH(CO,(g)) = —394.4 kJ/mol

a) Szamitsa ki a kiindulasi gazelegy tomeg%o-o0s osszetételét!

b) Szamitsa ki a kapott gazelegy anyagmennyiség%-os osszetételét!

¢) Szamitsa ki, hogy mekkora energiavaltozas kisérte a fenti folyamatot!

11 pont
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b)

d)

7. Kisérletelemzo feladat

Kisérletek desztillalt vizzel

A desztillalt viz kémhatasa: ...
Fenolftaleint cseppentiink desztillalt vizbe. Az oldat szine: ............................

A desztillalt vizben az H;O'- és OH -ionok anyagmennyiség-koncentraciéja
25 °C-on:

Fenolftaleint tartalmazé desztillalt vizbe Kis darab natriumot tesziink. Torténik-e
valtozas? Ha igen, mit tapasztalunk?

A tapasztalat magyarazata (ha lejatszodik a reakcid, irja fel a reakcidegyenletet is!):

Fenolftaleint tartalmazo desztillalt vizbe Kkis darab fehér foszfort tesziink. Torténik-e
valtozas? Ha igen, mit tapasztalunk?

A tapasztalat magyarazata (ha lejatszodik a reakcid, irja fel a reakcidegyenletet is!):

Fenolftaleint tartalmazo desztillalt vizbe kevés égetett meszet tesziink. Torténik-e
valtozas? Ha igen, mit tapasztalunk?

A tapasztalat magyarazata (ha lejatszodik a reakcid, irja fel a reakcidegyenletet is!):

Desztillalt vizet és tomény kénsavat elegyitiink. Az oldat erésen felmelegszik. A
tapasztalat magyarazata:

Milyen szabalyt kell betartani a viz és a tomény kénsav elegyitésekor?

12 pont

irasbeli vizsga 1012 12/16 2012. majus 16.



Kémia — kozépszint NEV: et osztaly:......

8. Szamitasi feladat

A 0,50 mol/dm’ koncentracioju kénsavoldat siirtisége 1,03 g/em”.
A(H) = 1,00, 4(O) = 16,0, 4(S) = 32,0

a) Az oldat 10,0 cm’-ét hany cm’ 0,75 mol/dm’ koncentraciéju kalium-hidroxid-oldat
kozombaositi?

b) Hany tomeg%-os a 0,50 mol/dm’—es kénsavoldat?

¢) Hany tomeg%-os kénsavoldathoz jutunk, ha a kiindulasi oldat 500 cm’-ében 120 g
kén-trioxidot oldunk fel?

13 pont
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